

文物铭记抗战史 精神承载家国情

"山河永固——晋冀鲁豫抗日根据地革命文物展"(河北展区)策展实践

颉博洋 刘冬梅

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,在国家文物局和山西省委宣传部、河北省委宣传部、山东省委宣传部、河南省委宣传部指导下,由山西省文物局、河北省文物局、山东省文物局、河南省文物局主办,山西博物院、河北博物院、山东博物馆、河南博物院承办的"山河永固——晋冀鲁豫抗日根据地革命文物展"近日在河北博物院开幕。

展览分为"山河星火——抗日救亡运动的兴起""山河脊梁——晋冀鲁豫抗日根据地的创建""山河众志——晋冀鲁豫抗日根据地的建设和巩固""山河永续——中国人民抗日战争的伟大胜利和晋冀鲁豫的历史使命"四个部分,全面回顾晋冀鲁豫抗日根据地的伟大历程。展览精选河北博物院院藏革命文物320余件(套),其中90%的文物为建院以来首次展出。这些珍贵文物不仅见证了中华儿女同仇敌忾、共御外侮的英勇抗争,更生动诠释了人民战争的磅礴伟力。

隐蔽战线与红色医疗的文物叙事: 朱琏同志的被面

在庄严肃穆的展厅中,一方红色丝绸被面格外引人注目。它的主人是河北省石家庄市第一位女共产党员——朱琏同志。1936年,朱琏和丈夫陶希晋在石家庄西横街爱华里一号开设"朱琏诊所",以此为掩护,共同开展党的秘密革命工作。在风雨如磐的岁月里,许多革命同志都曾在此秘密落脚,得到朱琏诊所的接待与掩护。1937年9月,周恩来和彭德怀来到石家庄,彭德怀专门到"朱琏诊所"探访革命同志。这方看似普通的被面,曾为无数革命先辈遮蔽风寒、传递温暖。它诉说着那段筚路蓝缕、浴血奋斗的峥嵘岁月,是革命先辈赤诚之心与坚定信仰的无声证物。

朱琏不仅是忠诚的革命者,也是成就斐然的 针灸专家。1932年,她来到石家庄,任职于正太铁 路医院(今石家庄市人民医院),以精湛的医术和 高尚的医德,深受工人们爱戴,是大家交口称赞 的"朱琏大姐"。1937年,全民族抗战的烽火燃遍 神州,朱琏毅然响应党的召唤,与丈夫陶希晋(时 任中共石家庄市委书记)一道,领导石家庄人 民奋起投身抗日洪流。她脱下皮鞋长衫,换上 朴素的灰布军装, 怀揣听诊器与手术刀, 以一 名八路军战士的崭新姿态, 投身于伟大的民族 解放事业。在硝烟弥漫的岁月中, 她被刘伯承 师长任命为八路军第一二九师卫生部野战医院 院长。在药品奇缺的极端困难条件下,她运用 针灸疗法救治伤员,缓解了根据地缺医少药的 困境;她亲率医护人员冲锋于战地最前沿,无 数次在生死线上挽救英勇八路军战士的生命, 赢得师首长的高度赞誉,被授予"刚毅果敢" 的光荣称号。

敌后抗日游击战争的军事物证: 陶鲁笳同志的马褡子

马褡子,是一种搭在马身上的大型口袋,下垂的两头可以装东西,也叫"捎马子"。在烽火连天的战争年代,它是八路军行军作战、转运物资、保管文件的重要装备。这件马褡子的主人,是年仅19岁便加入中国共产党,投身革命事业的青年——陶鲁笳。彼时,他肩负重任,担任中华民族解放先锋队石家庄总队的总队长。1937年,全民族抗战爆发后,时任中共石家庄市委宣传部部长的陶鲁笳,与其兄陶希晋并肩作战,带领市委党员干部和正太铁路工人骨干,毅然西进,挺进巍巍太行,参与创建了著名的正太铁路工人抗日游击队,在敌后战场展开了艰苦卓绝的游击战争。

这支英勇的队伍,最终汇入八路军第一二九师, 为创建和巩固晋冀鲁豫抗日根据地立下了赫赫 战功。

回民支队与马本斋同志的系列文物: 民族抗战的精神符号

在抗日战争中,广袤的华北平原上驰骋着一 支以回族青年为骨干的英雄劲旅——回民支队。 他们战功赫赫,被毛泽东同志誉为"百战百胜的 回民支队"。这支英雄部队的司令员就是马本斋。 展厅中马本斋的照片,定格了这位抗战楷模的英 姿;他的一套朴素茶具与一支复写笔,诉说着英 雄的日常与坚韧。马本斋生于河北献县,全民族 抗战烽火燃起之际,他毅然在家乡高举义旗,组 织成立回民抗日义勇队。从1937年至1944年,他 率部光荣接受中国共产党的领导,转战冀中平 原、渤海之滨、冀鲁豫敌后战场,经历大小战斗 870余次,歼灭日、伪军3.6万余名,在敌后建立起 坚不可摧的抗日堡垒,沉重打击了日寇的嚣张气 焰,大大鼓舞了全国军民的抗战士气。这件历经 战火洗礼的回民支队背包,与众多珍贵文物一 起,共同铭刻着那段烽火连天、气壮山河的峥嵘 岁月,见证了无数燕赵儿女面对强敌入侵,奋起 抗争,以血肉之躯捍卫家国,为中华民族的独立 自由抛头颅、洒热血的英雄史诗。

马本斋的壮烈人生,亦闪耀着一位伟大母亲的光辉。1941年8月,马本斋的母亲白文冠不幸身陷敌手,日寇妄图迫使她书写劝降信。面对日伪的残酷折磨,白文冠大义凛然,严词痛斥,绝食7日,最终壮烈殉国。马本斋强忍悲痛,立下"伟大母亲,虽死犹生,儿承母志,继续斗争"的铮铮誓言,继续率领回民支队与日寇展开更为顽强的殊死斗争。展览中白文冠生前使用的纺车,承载

冀南银行发行的冀南币(票样)



展览序厅

着这份感天动地的家国情怀与凛然正气。

红色金融体系的历史见证: 冀南银行货币与工具

在艰苦卓绝的敌后战场,根据地建设同样是关系抗日力量生死存亡的关键所在。成立于1939年的冀南银行,是中国人民银行的前身之一,被誉为"新中国的金融摇篮"。冀南银行发行的冀南币,是太行、太岳、冀南三大战略区的本位货币,当国民政府停发八路军供给之际,将近一半的冀南币承担了财政、军政经费的支出,乃至解放战争时期,冀南币更是成为整个华北解放区的法定本位货币。河北博物院珍藏的这些冀南币及造币工具,正是那段光辉岁月的无声见证。当年,冀南

银行的革命先辈们昼伏夜行,随军辗转,账款物资常由马驮运输,战况紧急时则背负挎包随身携带,因此,冀南银行被根据地军民亲切赞誉为"马背银行""挎包银行"。这些饱经沧桑的文物,正是冀南银行的革命先辈们不畏艰险、服务人民、坚持抗战的生动历史写照。

军民关系的微观叙事: "八路军母亲"李才清的油灯和饭包

作为晋冀鲁豫抗日根据地的首府之地,河北 涉县曾饱受日寇频繁残酷"扫荡"。在党的坚强领 导下,涉县人民与抗日军队并肩作战,与日寇展 开了殊死搏斗,最终赢得了反"扫荡"的胜利。在 这场血与火的考验中,"军队保护群众、群众掩护 军队"的军民鱼水深情,发挥了不可磨灭的历史 作用,涌现出无数可歌可泣的英雄人物。"八路军 母亲"李才清便是其中的代表。她以感人的爱国 情怀和惊人的胆识与智慧,冒着生命危险,成功 掩护救助了50余名八路军伤病员,并妥善掩藏 了大批银器、冀南币及紧缺药品等至关重要的战 略物资。然而,李才清老人却将这段壮举深埋心 底长达40余载,直至1985年县委征集党史资料 时,才发现她的事迹。展览中的饭包与油灯,便是 这位"八路军母亲"在艰苦岁月中默默奉献、倾尽 所有的无言见证。值得一提的是,李才清的儿子 郭喜也是抗战英雄,他14岁投身八路军,在八路 军总部担任联络员,继承了母亲的革命意志。

在中华民族面临生死存亡的危急关头,千千万万像陶氏夫妇(兄弟)、马本斋和母亲白文冠、李才清和儿子郭喜这样可歌可泣的革命家庭,在中国共产党的光辉旗帜引领下,舍小家、为国家,投身民族大义,以视死如归的豪情,将宝贵的青春与生命,毫无保留地奉献给了民族独立与人民解放的伟大事业。他们的赤子丹心与家国情怀,已深深熔铸于伟大的抗战精神与太行精神之中,成为激励一代代中华儿女为实现中华民族伟大

复兴而不懈奋斗的磅礴力量。 (作者单位:河北博物院)



朱琏的被面



陶鲁笳的马褡子



马本斋的茶壶



冀南银行造币厂的工具

李才清的油灯、饭包

白文冠的纺车

弘扬红色文化 共筑强军梦想

——济南市博物馆开展"八一"系列主题活动

于筱筝 张连会

为庆祝中国人民解放军建军98周年, 传承人民军队的红色基因与优良传统,进一步厚植军民鱼水深情,切实强化全民国 防观念,济南市博物馆立足爱国主义教育 基地职能,于八一建军节期间精心组织系 列主题活动。

红色展览基层行,革命精神润民心

为传承红色基因,赓续革命精神,厚植广大群众的爱国情怀,济南市博物馆策划推出的红色题材流动展览与互动课堂,在"馆校社"联动模式下,将红色文化资源送到学校、社区、乡镇等一线,让红色故事走出展馆、贴近大众,有效推动革命传统教育融入基层、深入人心。

八一建军节前夕,济南市博物馆将"传 承红色基因 弘扬济南战役精神——纪念 济南解放革命文物图文展""伟大贡献—— 中国与世界反法西斯战争主题图片展""开 天辟地的大事变——中国共产党创建史主 题展"及"博物馆里的宝——济南市博物馆 藏文物图片展"等系列展览送到济南地铁 二号线老屯站、历下区县西巷社区、历城区 孙家崖村民委员会等地,把党性教育和传 统文化教育课堂延伸到退役军人、广大党 员和人民群众身边。在此过程中,济南市博 物馆不仅深化了基层共建共享,还勇于开 拓创新,打破区域壁垒,实施多元融合联动 的文化惠民模式,为基层群众带来更加丰 富、多元、优质的文化体验。

云端探秘武器装备,线上展览趣味十足

为助力全民增强国防意识,提升国防 素养,济南市博物馆策划推出"铁血长河 ——济南市博物馆藏武器装备展",并同步 打造数字化线上展览。展览以珍贵的武器



装备实物为依托,通过数字化技术打破时空限制,观众足不出户便能回望烽火岁月、感悟强军之路、汲取奋进力量。这一展示形式使观众得以在云端重温铁血历史,厚植家国情怀,实现红色文化的创新传播与教育

武器装备是人类文明的特殊载体,它以钢铁之躯镌刻着攻守博弈的战略智慧,见证着历史进程中的磨砺与壮举。本次展览甄选80余件(套)馆藏武器装备展品,分为"枪械集萃""火炮雄风""冷兵锋芒""弹药系统"四大部分,构建起跨越时空的武器装备谱系。这些承载着战场记忆的金属见证者,既是军事科技迭代的实证标本,也是解读革命征战史的精神密码,有力地诉说着历史的厚重。

建军节活动展风采,红色教育砺初心

8月1日当天,济南市博物馆开展的"淬

火与丰碑"建军节主题教育活动,通过参观 展览、知识讲堂、手工实践等环节,展开了 一堂生动的革命传统与国防历史教育课。 在讲解员的引领下,青少年参观了"铁血长 河——济南市博物馆藏武器装备展",透过 各类枪械、迫击炮、冷兵器及相关弹药装 备,深刻感悟武器装备发展背后承载的智 慧、奋斗与牺牲。

思、田子与祖性。 知识讲堂上,博物馆讲解员系统梳理 了国产步枪的演进脉络,并围绕"步枪弹药 的口径变化""95式与95-1式步枪的外形 差异"等问题,与大家进行互动讨论。参与 者结合日常国防知识学习,积极思考、踊跃 发言,深化了对国产轻武器科技发展的认 知。此外,活动还安排了95式仿真步枪模型 拼插和纸质驳壳枪组装活动。内蒙古现役 军人贺同志引导青少年亲手拆解、组装部 件,在实践中有效提升了其对枪械构造的 理解,同时培养了他们的动手能力和科学 探究精神。

执笔绘千年 传承文明美

——2025年"我在博物馆画文物"安徽省青少年绘画大展活动举办

徐林

用画笔临摹商周青铜的狞厉纹饰、汉画像石的生活场景、唐宋瓷器的温润釉色……7月30日至31日在亳州市举办的2025年"我在博物馆画文物"安徽省青少年绘画大展活动,让文物在创意的火花下潮起来、活起来,焕发出鲜活的新光彩与旺盛的生命力。

本次活动由安徽省文物局主办,安徽省博物馆协会、亳州市文化旅游体育局承办,亳州市博物馆、亳州市博物馆联盟、亳州文旅集团联合执行。

大展自启动以来,受到社会各界的广泛关注与积极参与,尤其深受青少年喜爱。活动累计收到来自全国各地的参赛作品近万幅,其中466幅优秀作品脱颖而出。

该活动内容丰富、亮点纷呈,充分展现了亳州文化的独特魅力。情景剧《画卷上的文物朋友》以生动有趣的表演形式讲述文物背后的故事。同期举办的"我在博物馆画文物"专题研讨会,邀请专家学者、优秀辅导教师及优秀作品作者代表,围绕"文物与美育深度融合"进行深入探讨,为青少年文化教育提供了新思路与新方法。同步开展的文物写生研学活动,让

青少年在实践中近距离感受千年文化的艺术魅力, 在一笔一画间勾勒出对历史的敬畏与对未来的憧憬。值得一提的是,绘画大展还将在安徽省及长三角地区博物馆巡展,让这场文化盛宴的精彩成果惠及更多观众,共享文化之美。

为进一步深化活动影响,主办方还积极拓展多元合作,与邮政部门对接,创新设计"我在博物馆画文物"主题邮票,融入文物元素和视觉创意,打造兼具文化内涵与艺术价值的文创产品;安徽省博物馆协会与省广播电视联合会等4家单位合作,联合发起"AI追光者——百大镇馆之宝"共创行动,运用AIGC技术实现文物IP的数字化创新;联动景区景点,为参赛选手及其家人提供亳州市A级旅游景区畅游专属福利。这一系列举措为"博物馆+旅游""博物馆+科技"发展模式提供新思路。

据了解,此项活动自2021年开展以来,累计征稿超5万份,举办专题展120余场,吸引超150万人次观展,是"以展促教、以教带研、以研扬文、以文拓产"的创新尝试和文化品牌赋能社会教育的生动实践。

